

Projev na 40. konferenci Historie matematiky v Poděbradech

20.8.2022

Vážené dámy, vážení pánové,

je mi ctí vystoupit před touto vzácnou společností. Nepřicházím s přednáškou, ale jen s krátkým apelem, upozornit na volání minulosti, s výzvou pro přítomnost, s nadějí pro budoucnost.

Nejprve se však krátce představím. Jmenuji se David Válka. Jsem učitel základní školy s dvacetiletou praxí. Jsem elementarista, rád učím děti číst, psát a počítat. Pracuji v Praze, bydlím v Brandýse. Kromě matematiky učím i cizí jazyky, hudbu, výtvarné umění.

Nyní k mému poselství a k mé prosbě. Naše historie nás volá k tomu, abychom se inspirovali. Všimněme si, že všichni velcí matematikové měli štěstí na vynikající učitele, jejichž jména zůstaly v pokoře a tichosti. Naše přítomnost nás vyzývá, abychom jednali, špatné zahodili a dobré tvořili. O špatném stavu vyučování matematiky v českých školách není třeba se rozšiřovat. Lze to změnit? Věřím, že ano. Chovám naději na nové obrození vzdělanosti i kultury českého národa a věřím, že nejsem sám.

Přicházím s výzvou pro všechny vedoucí pracovníky, učitele, studenty, rodiče, pro všechny milovníky matematiky, s výzvou pro vás. Založili jsme o těchto prázdninách volnou asociaci s názvem Milujeme matematiku. Naším cílem je pozvednout výuku matematiky u nás, ve svobodě, v nadšení, s vědomím tradic, ke kvalitě, bez svůdných alternativ, ale s radostí, se štěstím, které provází pravé poznání.

Teď od září se začnou vést ve dvou základních školách volnočasové kroužky pod názvem „Milujeme matematiku“. Budeme se věnovat náročným výpočtům a slovním úlohám, geometrii a budeme hrát hry s matematickými a logickými principy. Během následujícího pilotního školního roku bychom velmi rádi oslovili školy další a proto zde předstupuji před vás. Potřebuji vaše hlasy. Nemyslím však jen nějaký papír do krabičky, potřebuji znějící a zvučné hlasy.

Jsem velmi vděčný za podporu manželů Bečvářových, kteří mi svými podpisy oficiálně a otevřeně vyjádřili podporu. Zítra jedu pro hlas prof. Vlastimila Dlaba, kterého jistě znáte. Nyní máte možnost mi pomoci svým podpisem i vy. Podepsané lístky naskenuji a vystavím na webu www.milujemematematiku.cz. Díky společné podpoře plánujeme virálně šířit obrodu výuky matematiky u nás.

Snad jen na závěr dodám, že jde o moji osobní angažovanost, nezastupuji žádnou finanční skupinu, jsem jen chudý učitel, který sice nemá kabátech chatrný, ale před výplatou počítám každou korunu, asi jako většina. Nereprezentuji žádnou módní alternativu, naopak volám po tradici a kvalitě naší pedagogiky. Myslím si, že obroda je možná, pokud budeme spolupracovat, pomáhat si a půjde nám o společné cíle. Budu velmi rád, když se ke mně, k nám přidáte.

Děkuji za pozornost a přeji vám všem, jak říkal Bernardo Bolzano, abyste byli šťastní a jiné dělali šťastnými.

Nyní budu několik minut k dispozici pro vaše osobní dotazy, pro vaše podpisy.

Děkuji

Vydáno 20.8.2022 a zveřejněno téhož dne na webu www.milujemematematiku.cz.